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ABONAMENTELE 

Pontra Sibiia:
1 lună 85 cr., l/â an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pontra monarchic :

1 lună 1 fl. 20 cr., l/* an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru Eomânia şi străinătate:
t/t an 10 franci, l/ s an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nmnai plătindu-se înainte.
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TRIBUNA
Apare în fieeare zi de lueru
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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedaoţia şl administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

La

Abonament lunar
pentru

S e p t e m v r i e  s t .  v e c h i  a» 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA0.

Declaraţiunile domnului 
George Pop do Băseşti.
Eată scrisoarea, de care am pomenit în 

numărul din urmă, a dlui George Pop de B ă
seşti :

Reîntors dela băi, unde am fost 
sé-’mi caut de sănătate, aflu că »Tribuna 
Poporului«, mé cheamă sé *pun freu« 
cum zice ea, atacurilor din »Tribuna« 
şi mé provoacă sé mé declar dacă iau răs
punderea pentru cele-ce săvîrşesc, la Si
biiu, »representanţii« mei?

Am fost totdeauna omul păcei şi al 
bunei înţelegeri între fraţi; aceasta o 
ştiu toţi câţi mé cunosc; o ştiu şi cei 
din jurul »Tribunei Poporului«.

în scopul păcei şi a bunei înţele
geri între fraţi am fost şi sünt şi astăzi 
prompt a face tot posibilul; am şi 
făcut, şi că am făcut întotdeauna, mé 
provoc, ca la martori clasici, chiar la 
cei din jurul »Tribunei Poporului«, fiind
că chiar şi împreună cu dînşii am con
lucrat în scopul acesta începând dela 
congresul naţionalităţilor, — apoi la 
crisa dela »Tribuna« şi până la armi
stiţiul legat, cu prilejul congresului na- 
ţional-bisericesc electoral ţinut, în Sibiiu 
când în conţelegere cu dînşii am stabi
lit un modus vivendi în ce priveşte ra
porturile ziarelor »Tribuna Poporului« 
din Arad şi »Tribuna« din Sibiiu, ca sé 
înceteze violenţele păgubitoare şi desa- 
stroase din ambele părţi.

Şi ce s’a întâmplat? Aceea, că a 3-a 
zi după legarea armistiţiului stabilit 
frăţeşte, chiar cei dela »Tribuna Popo
rului* au rupt armistiţiul şi au început 
o tractare şi mai furioasă, ca mai 
nainte.

De ce? — Fiindcă »Tribuna*, con
form datorinţei sale ziaristice a înre
gistrat faptul, că părintele Mangra în 
congres a propus ca membru în una 
dintre cele mai de frunte comisiuni, pe 
părintele Goldiş.

Atâta a fost destul, ca »Tribuna Po
porului« se frângă armisţiţiul şi sé 
strige: »epilepticii din Sibiiu« etc. etc.

Oare sé nu ştie fraţii din jurul 
»Trib. Pop.«, că frângerea armistiţiului 
este în tot caşul un act de cea mai 
mare gravitate, şi după legile interna
ţionale ?

După cele premise, mărturisesc, mé 
cuprinde o legitimă mirare, cum mai 
vin cei din jurul *Trib. Pop.i de nou 
şi-’mi provoacă intervenţia, şi încă în 
mod ameninţător ? !

Eu la rîndul meu le-aş pute răs
punde pur şi simplu: am făcut odată, 
am făcut mai de multe-ori; m’aţi neso
cotit, nu ’mi-aţi urmat: deci nu mai fac.

Dar’ tragerea de inimă şi dorul de 
a vedé restabilită lucrarea împreună şi 
harmonică, în causa naţională, şi adecă 
restabilirea solidarităţei zdruncinate, mă 
silesc cu toate acestea a-’mi mai ridica 
glasul şi a-’mi comunica părerea încât 
îmi permite starea sanitară, în următoa
rele, scurt şi cuprinzător, că adocă ce 
încuviinţez şi ce condamn în demersul 
ziaristicei noastre.

înainte de toate declar, că în causa 
naţională de present primesc vederile 
distinsului nostru bărbat Dr. A. Mo- 
csonyi, comunicate în *lribuna* nr. 192 
din 1/13 1. c. — cu adausul, că datorinfa 
noastră pe lângă susţinerea intactă a 
programului şi a concluselor conferen-

ţelor naţionale mai este şi o activitate 
posibilă în situaţia actuală prin care 
să alimentăm şi să ţinem viu şi treaz 
spiritul naţional! Şi asta ar fi mai vîr- 
tos datorinţa ziarelor noastre.

Nu aprob chiar întru toate ţinuta 
»Tribunei* din Sibiiu în causa alegerei 
părintelui Goldiş de episcop, în ce pri
veşte forma şi tonul.

Dar’ dat fiind faptul că bisericile 
noastre sünt naţionale şi astfel din con- 
sideranţe politice, nu este indiferent că 
cine şi cu ce fel de ţinută politică ocupă 
scaunul episcopesc şi mai vîrtos după-ce 
fraţii dela »Tribuna Poporului« îşi dau 
toată silinţa a-’l scoate pe p. Goldiş în 
primul plan ca pe un bărbat politic, 
părintele episcop Goldiş, ca atare, ca 
om politic, ca om al publicităţei, nolens 
volens, dator este a suferi critica politică 
şi nu e în drept, nici S. Sa, nici partisanii 
sei politici a se supăra dacă connaţionalii 
sei, aderenţi adevăraţi ai programului 
naţional românesc, combat ţinuta sa po
litică, care a fost în trecut în diamentrală 
oposiţie politicei obştei româneşti. De 
sine se înţelege, că atât combaterea cât 
şi apărarea ar trebui să fie loială, scu
tită de personalităţi, scutită de vehe
menţă, adecă suaviter în modo, fortiler 
în re.

în astă privinţă earăşi mă de
clar ca >peccabatur intra et extra 
mur os«.

Acum să-’mi permită fraţii dela 
»Tribuna Poporului« a mă adrosa 
cătră dînşii, espunând vederile mele 
sine ira et studio şi faţă de ţinuta lor 
politică.

Părintele Goldiş a observat ca epi
scop, încât îmi este mie cunoscut, în po
litica militantă o ţinută absolut reser- 
vată; căci afară de programul seu pur 
bisericesc în privinţa politică nu s’a de
clarat nici chiar la banchetul de in
stalare.

întreb eu pe fraţii dela »Tribuna 
Poporului«, cum vin dînşii şi îl declară 
pe păr. episcop Goldiş de program politic 
al lor ?

Şi cum susţin totodată, că dînşii 
şi adecă »Trib. Poporului« »este conti
nuare^ — cum zic ei — avechei » Tribune* 
din Sibiiu?

Să fie uitat dumnia-lor, că chiar 
dînşii, şi chiar în »Tribuna* cu câtă ve
hemenţă T-au combătut pe directorul de 
seminar, şi apoi pe politicianul Goldiş, 
care ca deputat dietal a primit mandat 
în contra programului naţional şi în ne
socotinţa hoţărîrilor unanime a confe- 
renţelor naţionale româneşti?

Aci trebue, că este o metamorto- 
sare la mijloc. Sau că părintele episcop 
Goldiş tacite, fără să se declare orbi et 
urbi — cum se cuvine unui bărbat po
litic conştiu de datorinţele şi demnita
tea sa — a primit programul nostru na
ţional; sau dacă nu, atunci fraţii dela 
»Tribuna Poporului« au primit ei poli
tica părintelui episcop. *Tertium non 
daturi şi atunci cum stăm cu dreptul 
de continuare a vechei Tribune ?

Vă întreb:
V’aţi dat d-voastră seama de dauna, 

de desastrul, care îl causaţi prin pro
pagarea activităţei, micşorând solidari
tatea naţională, care aşa de mult a im
pus şi impune şi astăzi vrăşmaşilor no
ştri politici ?

V’aţi dat seamă de marea greşeală 
politică, ce o faceţi prin abandonarea 
pasivităţei, care este un protest conti* 
nuu în contra sistemului de guvernare 
de astăzi ?

Şi toate acestea, cum le puteţi d*voa- 
stră esplica, în programul vechei »Tri
bunei, dacă vă numiţi »continuatorii« 
aceleia ?

E i! Aş avă încă multe de zis; dar’ 
starea sanitară nu-’mi permite a me es- 
tinde aşa departe.

înainte însă de a încheia mă simt 
îndatorat a mai declara următoarele:

Nu încuviinţez demersul ostil al 
ziarelor »Tribuna Poporuluii şi »Tri
buna*.

Condamn atacurile personale şi es- 
pectoraţiile nedemne de bărbaţi serioşi; 
de representanţii presei naţionale.

Condamn atacurile insolente şi ne
demne la adresa preastimatului nostru 
preşedinte Dr. loan Raţiu.

Şi le condamn cu atât mai vîrtos, 
că şi dacă esistă între noi divergenţe de 
vederi, combaterea nu e iertat să fie aşa 
de pătimaşă şi violentă, cum e obiceiul 
in luptele politice pentru putere. Mem
brii comitetului naţional şi presidentul 
lui nu se bucură, în postul de încre 
dere ce ocupă, decât numai de jertfe 
peste jertfe, şi de libertate, şi de 
avere, şi o mare responsabilitate, escon- 
tentate fiind toate acestea numai prin 
mulţumirea ce o simte omul împlinin- 
du-’şi datoria. Şi încât ar pute fi vorbă 
de o putere să o ştie cei dela »Tribuna 
Poporului« şi toţi cari nu ar şti-o, că 
nici preşedintele nostru, Dr. Raţiu şi 
nici unul din membrii comitetului naţio
nal, nu ne legăm de »putere«, ci sub 
presiunea forţei majore a puterei de 
stat, care ne-a creat situaţia aceasta de 
ex-lex, stăm la postul nostru de dato- 
rinţă, şi vom sta până atunci, când vom 
pute depune mandatul primit în mâna 
representanţei naţionale, care ni-’l-a în
credinţat.

Dorinţa noastră principală, şi pre- 
tensiunea noastră cătră deţinătorii pute
rei de stat este tocmai aceasta, ca să ne 
putem da seamă înaintea poporului şi 
să depunem în mânile lui încredinţarea 
ce ne-a dat.

Dară până atunci pretindem, -- 
avem şi drept şi datorinţă să pretindem 
în interesul cause! poporului nostru, — 
ca să fim respectaţi ca representanţi ai 
organisaţiunei noastre politice, ca încre- 
Uiuţaţii partidului naţidnal. Oine face 
contrarul, în felul cum face »Tribuna 
Poporului« de repeţite-ori la loc şi timp 
nepotrivit, atacă partidul naţional şi este 
resvrătitor.

Când atacă »Tribuna Poporului« 
pe preşedintele nostru, se face a uita că 
dîusul de peste ani 50 începend, cu 
arma în mână a stat şi stă până astăzi 
credincios şi neclintit în serviciul naţiu- 
nei şi că de ani 50 nu s’a întâmplat nici 
un act mai memorabil în causa naţio
nală, la care Dr. Raţiu să nu fi avut 
partea sa. Merită deci dragostea, stima 
şi recunoştinţa tuturor Românilor de 
bine; de această stimă şi este părtaş în 
prisosinţă din partea întregei naţiuni.

Şi ca să satisfac pe fraţii dela 
»Tribuna Poporului«, prin asta mă de
clar solidar cu preşedintele comitetului 
naţional Dr. Raţiu, şi primesc fără he- 
sitare răspundere pentru ţinuta politică 
a fraţilor credincioşi muncitori dela »Tri
buna«, cerându-le un singur lucru: de a 
fi pe viitor strict loiali ţinând cont de 
cinstea maréi cause a naţiunei române 
în serviciul căreia stau, ţinând cont de 
absoluta încredere a majorităţei naţiunei 
şi prin urmare de puterea naţională pe 
care o representă în posiţiunea lor.

Adhesiunea asta însă nu mă împe- 
decă a-’mi esprima dragostea frăţească 
şi recunoştinţa mea faţă de toţi fraţii 
muncitori la ziaristica noastră, cari îşi 
pun cu bunăcredinţă toate puterile lor 
în serviciul causei naţionale, şi servesc 
esclusiv numai causei, cu toată abnega- 
ţiunea.

în fine să-’mi permită acum şi fraţii 
cari s’au grupat şi stau la spatele »Tri
bunei Poporului«, după toate acestea să-’i 
somez şi eu, şi să-’i întreb:

Primesc şi domniile-lor răspun
derea pentru demersul politicei mani
festată prin *Trib. Poporuluii şi ilu
strată în cele de mai sus în răspunsul 
acesta ?

Dacă o primesc, binevoească a ga
ranta primirea cu semnătura lor proprie.

Băseşti, la 3/15 Sept. 1899.
li. Pop de Băseşti.

Sibiiu, 21 Sept. n.
Scorniri de crimă. Faptul, că 

presidentul reichsrath-ului austriac, Dr. 
Fuchs, n’a isbutit cu planul de a 

j întruni pe toţi presidenţii partidelor 
representate în reiehsrath la o confe- 
renţă intimă, din motivul că Nemţii nu 
vreau să stee de vorbă ou el, — va ave 
urmări rele pentru guvernul din Au
stria. Dela Viena se semnalează deja 
ştirea, că contele T h u u  îşi consideră 
misiunea de terminată şi retragerea ca
binetului seu e numai chestie de câ
teva zile. S'a aşteptat adecă adunarea 
generală a băncei austro-ungare, ţinută 
ieri la Viena, ca să voteze şi din a sa 
parte legile de învoială ce o ating pe 
ea, ca apoi guvernul austriac se poată 
promulga pe basa paragrafului de ne- 
voe toate legile referitoare la pactul 
cu Ungaria, — după-ee apoi imediat 
se va retrage. Ordonanţele referitoare 
la folosirea limbilor, guvernul actual 

I nu le va abroga, ci le va lăsa moşte
nire guvernului următor. Că cine va fi 
urmaşul lui 7 hun nu se ştie. Cele mai 
multe prospecte le are baronul Aehren- 
thal.

DELEGAţlUNILE. După o nou» ver
siune delegaţiunile vor ii convocate pe IO 
Noeiuvric. Fireşte, în caşul, «Iacă alegerile 
se vor pută lace şi în reichsratli-ul austriac. 
De altcum delegaţiunile nu vor avfe mult 
de lucru. Budgetul militar nu e cu mult 
mai mare ca cel din anul trecut. Pentru 
tunurile none, cu repetiţie, ministrul de 
r&sboiu nu cere nici un credit estraordiuar, 
fiindcă nu e decis încă să le Introducă ori 
uu In armată.

Dreptul electoral. O foaie gu
v e r n a m e n t a l ă  n e  o p u n e , că  listele alegă
torilor se vor compune în anul 1900 cu 
totul altcum ca până acum. Se va sta
bili de nou, pretutindenea, mărimea unui 
pătrar do sesiune de pământ, care for
mează censul pentru ţărani, ear’ listele 
se vor compune cu cea mai mare rigo- 
rositato, în mod definitiv, astfel, că în 
anii următori nu se vor mai face altele 
ci se vor rectifica numai cele esistente, 
ştergându-se din ele cei cu dreptul per- 
dut şi adăugându-se cei cu dreptul de 
nou câştigat. E de notat, că proximele 
alegeri dietale se vor face la 1901 pe 
basa acestor liste.

DELA CURTEA ROMÂNĂ. 
MM. EL. Regele şi Regina Ro
mâniei vor merge dela Ragaz pe 
la finea séptémánei viitoare la 
Sigmaringen, de unde, după o 
şedere de trei-patru xile se vor 
întoarce în ţeară, pe la Viena, 
unde se vor opr\ pentru a face 
visită Monarchului nostru.

Banca austro-ungară. Adu
narea generală a băncei austro-ungare 
a acceptat în şedinţa din 19 Septem
vrie, ţinută la Viena, cu majoritate de 
voturi (18 au fost contra) învoiala sta
bilită între guvernele ţărilor dualiste 
cu privire la privilejiile acordate băn
cei, şi anume, după-ce ambele guverne 
au dat în scris asigurare băncei, că 
deşi pactul esle legat numai până la 
anul 1907, ele vor stărui din ţoale 
puterile, ca încă la anul 1903 Se se 
lege un nou pact, mai durabil, cu pri
vire la comunitatea vamală şi comer
cială austro-ungară.

Széli la Viena. Se telegrafează 
dela Viena că Monarchul va sosi acolo 
mâne, Vineri, dela manevrele de toamnă 
ţinute la Klagenfurt, şi că pe Sâmbătă 
se aşteaptă şi sosirea prim-ministrului 
maghiar Széli la Viena, care va fi pri
mit în audienţă din partea M. Sale. 
Sigur că chemarea ministrului-president 
maghiar la Viena stă în legătură cu si
tuaţia politică încurcată de dincolo de 
Leitha.

,,Noul apostol“ al „înfrdţirelu.
»Nagyvárad« dela 20 Septemvrie sub 
titlul »A magyar-román barátság uj apo
stola« scrie următoarele:

»Prietenia maghiară-română, pe care 
noi deja în mai multe rînduri am salu
tat-o cu adevărată bucurie, a căpătat 
cu adevărat nou apostol în persoana 
lui Vasile Mangra. In »Tribuna Po
porului« din Arad Vasile Mangra în
cepe un ciclu de articoli, care e direct 
apel pentru fericita împăcare în era 
nouă, începută cu instalarea lui Iosif 
Goldiş, bunul episcop gr.-oriental dela 
Arad«.

Şovinism ,
 ̂Reuniunea învăţătorilor comunali 

din Timişoara, — în cea mai mare parte 
Nemţi de origine, — a decis să se adre
seze cu rugare cătră scaunul şcolar al 
oraşului Timişoara, ca propunerea lim- 
bei germane să fie eliminată pe viitor 
din programul şcolar, stabilit pe seama 
şcoalelor elementare. >Kronstădter Zei
tung*, înregistrând acest curios fapt, 
face următoarea observare: »Obrăznicia 
acestei propuneri e cu atât mai sinistră, 
cu cât trebue să ştim, că cel puţin ju 
mătate din copiii obligaţi se cerceteze 
şcoalele elementare din Timişoara sünt 
Nemţi, prin urmare, în înţelesul legei 
de naţionalitate, de mult uitată, întreaga 
instrucţie ar avé să o primească în 
limba maternă. Şi dacă vre-un naiv 
mai crede, că în era elegei, dreptului 
şi dreptăţeii vor fi respectate astfel de 
legi incomode, făcute numai pentru a 
ilustra în faţa străinăţăţei frasa despre 
»libertatea maghiarăi, — n’avem decât 
să-’l compătimim cu zimbet*.

P e n tru  lim bă.
Ştim că scaunul şcolar din Bise

rica-albă (Bănat) a luat conclus, ca 
procesele sale verbale să fie purtate în 
limba germană. Comitetul administrativ 
al comitatului Tifniş a nimicit însă 
conclusul, şi a îndrumat scaunul şcolar 
să ducă procesele verbale în limba sta
tului. S’a dat recurs în contra acestui 
amestec volnic în afacerile interne ale 
oraşului Biserica-albă, şi cu provocare 
la legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor s’a cerut respectarea con
clusului. Ministrul de culte însă în con
trast cu legea positivă, a dat câştig de 
causă comitetului administrativ al comi
tatului, şi a declarat şi din a sa parte 
conclusul de anulat. Chestia a fost 
pusă acum de nou pe tapet, în adunarea 
de toamnă a consiliului comunal din 
Biserica-albă, şi s’a luat hotărîrea, ca 
în contra rescriptului ilegal al mini
strului de culte să se facă recurs la con
siliul de miniştri, cerându-’i-se acestuia 
să dispună, ca legea positivă să fie res
pectată din partea miniştrilor de resort. 
S’a ales o comisiune de patru membri, 
care are să compună recursul şi să-’l 
înainteze consiliului de miniştri. Foarte 
bine !

D in A ustria.
Oamenii d in  ceealaltă parte  a monarchiei 

încep a se ocupa m a i d in  adins cu situaţia  
politică şi a căuta cel p u ţin  aflarea căilor 
posibile, pen tru  a eşi d in  încurcătura în  care 
a ajuns Austria. Un distins po litic ian  şi băr
bat de sta t austriac, scrie un rem arcabil ar
ticol în  ,,Pester Lloyd“, în  care spune, că 
singura soluţie este formarea unu i cabinet, care 
s£ se poată r&zlma pe majoritate parla
mentară, şi sé fie condus de un  spirit de con
cilianţii faţă de pretensiunile juste. în  p rim a  
linie inse se cere abrogarea ordonanţelor supă
rătoare pentru Nemţi. Asta e soluţia om ului 
de studiu. Un a lt om, fără studiu, d ar’ cu 
m intea şi cu in im a  la loc, a declarat în tr’o 
în trunire publică, că singura soluţie posib ilă  
este împărţirea Austriei în districte, cu delimi
tare naţională, cu limbă de administrare naţio
nală, şi democratisarea administraţiei pe toate 
liniile. Toate celelalte propuneri de sanare, 
sânt m im ai paliative, de azi pe mâne, cari nu  
pot stîrp i réul d in  rădăcină.

Negreşit că om ul fără studiu a a fla t so
lu ţia  adevărată; d ar’ durere, lumea care ar  
trebui să-’l înţeleagă n u  prea  vrea să-’l în 
ţeleagă.
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Emke şi Eke 
- în Alba-Iulia.

— Raport special al »Tribunei«. —
— 19 Sept. n.

Banchetul.
In mersul năvalnic de cucerire Ma

ghiarii dat-au în nordul ţărei noastre de o 
cetate, a cărei ocupare ’i-a costat multe 
sudori, multă muncă, aşa ne spun ve
stiţii lor istoriografi. Drept aceea dân- 
du-’şi seamă voinicoşii căpitani de sufe
rinţele îndurate cu ocuparea cetăţei, au 
hotărît ca şi prin nume sé-’i imprime tim
brul sforţărilor lor, botezând-o Munkács.

Hotelierul dela * Hungária*, unde s’a 
ţinut banchetul lui »Emke*, ca aderent 
învăpăiat al scrutătorilor dela »Eke«, 
fiindcă ’şi-a luat drept cinosură cuvân
tul »munka«, şi de altă parte cuvântul 
cunoscut a lui »Emke« cu pecetea »da
rului« de 50 cr. al statului maghiar uni
tar, ca sö arete, vezi Doamne, că el încă 
a luat parte la cucerirea şi plămădirea 
ţârei, s’a făcut din Macheles: »Munkácsy«. 
De ce să nu te faci Munkácsy, ca sâ do
vedeşti, că azi în Ungaria este deajuns 
un nume bine sunător din coardă, pen
tru a câştiga mai ântâiu simpatia, iu
birea Muncacilor de acum o miie de ani, 
apoi a-’ţi face cu ajutorul lor şi al altor 
popoare neconştii trebşoarele şi în urmă, 
punând prin licitaţii şi pe altă cale 
brânca pe averile muncite prin datorii 
şi desfrânări ale Muncacilor nemeşi şi ofi
cianţi de azi, să te numeşti cu fală că 
eşti Munkácsy, hotelier în Alba-Iulia. 
Drept dovadă că Munkácsy, vormals 
Macheles a ştiut să gâdilească gustul 
istoric al Muncacilor, a pus pe »menu«, 
după supă, nu »carnea istorică paţo- 
lită şi dogorosită de sub şea a cu
ceritorilor ei: Hal tatár mártással. Pe 
româneşte ar însemna: Peşte cu muie- 
tură, adecă sauce tătăresc. Şi acest sauce 
tătăresc, pe lângă peştele din care mulţi 
n’au gustat, deşi era după trei ore p. m. 
şi menu-ul a costat 3 fl., a avut magica 
influenţă, — că unii oameni crezându-se 
în lupta cu Tătarii şi alte lighioane dela 
Cserhalom ’şi - au deschis gura spre 
vorbire.

Ântâiul vorbitor a fost contele 
Bélái Ákos, care a închinat în sănătatea 
Maiestăţei Sale Monarchului. Din gură 
îi eşiau cuvintele fragmentar, ca dintr’un 
fonograf de o construcţie mediocră.

Pe cât de oficios, cu jumătate de 
gură, a fost primul toast, pe atât de 
ţanţoş a fost al doilea, al contelui Kor- 
niş Victor. A preamărit guvernul ac
tual, un guvern cu care s’ar pută mân
dri şi ţeara selfgouvernamentului. Szalay
Imre, ca consilier ministerial, represon- 
tant al guvernului şi director al museu- 
lui naţional se va reîntoarce cu convin
gerea că »Emke« totul isprăveşte în 
Ardeal. ’Şi-a uitat însă nobilul conte 
de afirmaţia unui Maghiar, fost honvéd 
48-ist, care, când cu plămădirea lui 
»Emke*, acum 15 ani, a zis în public: 
»Erdélyben csak a máié nő is fejlő
dik ; a gabona elsatnyul. Adecă cu pri
vire la misia Kulturegyletului honvédül 
s’a folosit de o figură, voind a zice: că 
în Ardeal numai Românul, — (a máié) 
creşte şi să desvoaltă, grâul tânjeşte.

Dar’ despre prosperitatea »malé«-ului 
— a Românului din Ardeal — ar fi putut 
să vorbească şi dl comite-suprem Zejk 
Dániel şi la aceasta T-ar fi îndreptăţit 
şi posiţia de comite ce o ocupă în co
mitatul Albei-inferioare unde, cucuruzul 
nu creşte, rămâne mic, slab, şi priveşte, 
voind a se mângâia, spre o fiinţă inteli
gentă — dar’ asemenea mică, slabă, ca- 
şi-cum ’i-ar zice împreună cu prototipul 
seu Esop; — ce sűntem noi de vină, dacă 
natura n’a voit în ale noastre.

Dar’ dl Zejk Dániel a vorbit, vor
bit! Oe? Puţini îl vor fi auzit; poate

nici chiar vecinul seu, contele Béldi. 
Vocea slabă ’i-s’a perdut în ciocnitul 
şi sgomotul păharelor şi vecinul seu, 
contele Béldi, pentru care a închinat, 
s’a simţit în fine mândru că a ciocnit cu 
el în sănătatea sa păharul de vin.

Fără să fi voit, văd, că urmez miş- 
cărei caleidoscopului şi astfel presentez 
iubiţilor cetitori şi cetitoare ale »Tribu
nei«, pe vorbitorii dela banchetul lui 
Emke. N’am avut de gând! Căci aţi 
pută zice, că riporterül »Tribunei* îşi 
face haz din lupii ce stau în jurul stâ
nei. Dar’ haz nu mai poate f i! Vedem 
şi zilnic simţim cu cine avem de lucru. 
Cu toate acestea nu mă înspăimânt. 
’Mi-ar fi plăcut, ca şi marele public ce
titor al »autorisatei«, cum o numesc pu- 
păcioşii dela »Tribuna Poporului«, să 
fi avut ocasie a auzi toastul dlui 
conte Kun Géza, ţinut pentru umanul 
episcop conte Gustav Majláth, care 
poate de teama principiilor filosofice, 
metafisice, sociale-democrate, naţionale, 
cosmogonice şi în fine ceva şi reli
gioase desvoltate şi susţinute cu mare 
aparat ştientific (?) de oratorul Kun 
Géza, a absentat dela prânzul comun. 
Ştiţi, stimaţi cetitori ce însemnează : Gali
matias! Mateiu cu Gal sau: Coque ă 
l’âne.

Ce n’a fost înainte, s’a fost reser
vat următorului, baron Feilitsch. Acesta 
a vorbit într’un accent de escursionist, 
pentru episcopul reformat şi cel unitar. 
Ca president al lui Eke a făcut cu pri
vire la cei doi episcopi asămănarea, că 
precum picioarelor obosite şi opărite de 
multă umblare ale călătorului le cade 
bine, le alină durerea, puţină apă rece 
şi pulbere de salicyl, întocmai presenţa 
şi conlucrarea celor doi prelaţi presanţi 
alină şi întăresc sufletele şi inimile ce
lor presanţi, Emke-işti şi Eke-işti. A mai 
folosit încă o frasă: Stimează şi ono
rează ori-ce altă naţie, dar’ în practică 
’mi-se pare că aceasta se traduce: az 
országot szellemi meg anyagi eszkö
zökkel hódolni kell! Figura sveltă, faţa 
cam seacă dar’ plăcută a baronului pare 
a arăta că, fiind jurist, îi va fi fost dată 
ocasia a admira cerul, codrii, munţii, rîu- 
rile şi totul, din care fiecare parte este 
aşezat sau se mişcă pe un plan binişor 
determinat, prin o voinţă supremă şi 
religia, la care baronul s’a provocat, ne- 
fiind pentru toţi muritorii aceeaşi, nici
odată nu va dispune ca : un câne re
format să mance dintr’o farfurie cu un 
episcop român ortodox, sau să zicem 
catolic.

Deputatul guvernamental al Albei- 
inferioare şi advocat Dr. Mohay Sándor, 
a cărui mandat de deputat, cu ajutorul 
naţiei alese din Alba-Iulia a voit să-’l 
smulgă acum sünt câţiva ani — nou- 
botezatul notar public »tös gyökeres ma
gyar* : Téri, încă a vorbit şi, anume, 
pentru contele Kun Géza. Complimente 
nemeşeşti au fost totul.

(Va urma.)

Revistă esternă.
Din Francia.

Dreyfus graţiat. — Procesul conjuraţilor.

Depeşe sosite ieri din Paris şi 
Rennes anunţă, că Dreyfus a fost gra
ţiat. De mai multe zile se vorbia în 
cercurile guvernamentale, că se va da 
actul de graţiare. Guvernul s’a decis 
la acest pas văzându-şi puterea conso
lidată, de oare-ce uneltirile şi planurile 
naţionaliştilor şi ai altor duşmani ai 
Republicei n'au succes, nefiind spriginite 
nici de poporaţiune, nici de armată.

Se depeşează totodată, că Dreyfus 
a ab zis de revisuire. Astfel el nu mai 
cearcă să fie rehabilitat faţă de osân
direa dela Rennes.

Prin aceasta şi prin actul de gra
ţiare chestia Dreyfus, care a neliniştit

ani de-a rîndul Francia, se poate con- 
1 sidera de finalisată.
ii

In sensul legei din 10 Aprilie 1889» 
I senatul Franciéi se poate constitui în 
i tribunal de stat, având să judece asu- 
I pra acelora, cari intenţionează răstur

narea formei de stat actuală.
Astfel la 1889 senatul a funcţionat 

ca tribunal, condamnând pe generalul 
\ Boulanger, pe Rochefort şi Dijon, cari 
[ erau refugiaţi în străinătate.

Acum de nou are acest rol senatul, 
i Naţionalliştii, roialiştii şi antisemiţii de 
I ani de zile uneltesc contra Republicei, 
j dar’ abia acum au fost aflate dovezi 

neîndoielnice, ca să se poată purcede 
! contra lor judecătoreşte. Astfel au fost 
I arestat Dérouléde şi soţii sei şi senatul 
I convocat în sesiune, ca tribunal.

Acusaţii sünt în total 22, pe cari 
1 judele investigător Fabre ’i-a împărţit 
I în trei clase: 1. Dérouléde şi liga patrio- 
I tică. 2. Guerin şi liga antisemită. 3. 
I Büffel, secretarul prinţului de Orleans 

şi comitetele roialiste. Acusaţii aproape 
toţi sünt arestaţi.

Senatul ’şi-a început şedinţele în 
18 1. c. fiind pe stradă şi pe galerii pu
blic imens. în şedinţa primă s’a cetit 
actul de acusă, în care se arată firele 
conjuraţiei şi scopul ei şi se cere ca 
tribunalul de stat să introducă cercetare 
contra acusaţilor.

După cetirea actului de acusă se
natul în şedinţă secretă a ales o comi- 
siune, căreia s’a predat acusa şi cele
lalte acte. Mai departe s’a dat drept 
acusaţilor să-’şi. iee apărători.

Comisiunea ’şi-a ales de president 
pe Beranger.

Procesul atentatului 
din Belgrad.

Terminându-se deposiţiile acusaţilor 
şi martorilor, s’au început pledoarele. 
Procurorul Simici susţine acusa faţă de 
toţi acusaţii şi cere pedepsirea lor pen
tru crima de lesă-maiestate. Apărătorul 
lui Knezevici, advocatul Dimitrievici 
în vorbirea de apărare zice, că fapta 
clientului său nu constitue crima de 
lesă-maiestate, ci încercare de omor. 
Cere ca să nu fie condamnat la moarte, 
ci la temniţă. Urmează alţi apărători, 
în şedinţa de alaltăieri a tribunalului 
au vorbit apărătorii lui Tauşanovici, 
Jivcovici şi Novacovici.

Sentenţa se aşteaptă zilele aceste-

Din toată lumea.
Deschiderea sesianei pariam, îu Olanda — 
China ţi Stateie-lTnite. — Răscoala «liu V e

nezuela. — Sultanul şi Turcii tineri.

Corpurile legiuitoare ale Olandei au fost 
deschise de regina. în  mesaj se constată, că 
stările în Olanda şi în colonii sünt mulţumitoare. 
Se accentuează bunele relaţii cu puterile şi se
anunţă câteva proiecte de legi.*

Guvernul Chinei a protestat energic la 
W ashington, contra procederei gener. Otis de-a 
eschide pe Chinezi din Filippine. Chestia poate 
sé între în domeniul chestiilor internaţionale.

*

Din New-York  se anunţă, că răscoala în 
Venezuela se lăţeşte. Depeşele de azi însă ve
stesc, că trupele guvernului au raportat o în
vingere asupra rebelilor şi au reocupat dela ei 
oraşul Puerto Cabello.

*

Ştim, că paşa Dşelal E dd in  a fost trimis 
de Sultanul în Europa, ca să trateze cu Turcii 
tineri refugiaţi şi să-’i înduplece la pace. Câţiva 
s’au înduplecat şi s’au reîntors în Constanti- 
nopol. Şeful lor însă, beiul Ahm ed Riza, re
dactorul ziarului »Mesvered< n’a voit să dee 
ascultare lui Dşelal Eddin şi astfel va continua 
propaganda şi agitaţia ziaristică contra Sul
tanului.

D in  Cluj.
-  Serata de cunoştinţă a studenţilor. — 

— 18 Septemvrie n.
Ca în toţi anii aşa şi anul acesta 

tinerimea română universitară, adu- 
nându-se aproape din toate unghiurile 
ţărei, a avut în 15 luna curentă o seară 
dintre cele mai plăcute.

Eram mulţi la număr. — Noii ve
niţi la prima vedere ne promit un re- 
sultat bun !

Serata a decurs astfel:
Dl loan Scurtu, stud. în fii., presi

den ts seratei se ridică şi într’un ton 
sărbătoresc salută pe cei noi veniţi şi sa
lută inteligenţa din Cluj.

»Nu uitaţi, zicea oratorul, că sun
tem fiii unui popor asuprit; nu uitaţi, 
că odată noi avem se grijim de desti
nele acestui popor*.

Vorbeşte apoi dl Străiţariu, stud, 
în drept. în tr’un ton serios mulţumeşte 
în numele colegilor veniţi din Pesta — 
şi promite şi concursul lor la toate 
ce ar ridica tinerimea română la ade
vărata demnitate naţională.

în numele nou veniţilor, cari acum 
au întrat în sînul universităţei mulţu
meşte pentru salutul presidentului dl 
Chiroi, stud. în drept.

A urmat apoi salutul adresat fraţi
lor slovaci.

Dl Dubleş, stud. în drept, într’o 
nemţească bună, cu cuvinte pline de 
dragoste întăreşte legăturile amicale, ce 
trebue să esiste între popoarele de aceeaşi 
soarte.

Dl Hodsa, tinăr slovac entusiasmat, 
asemenea promite concursul lor la lupta 
ce naţionalităţile asuprite au să poarte 
contra unui regim nedrept.

Tinărul slovac face apoi amintire 
dê  discordiile, ce s’au iscat în sînul Ro
mânilor, condamnă politica de spe
culă a Arădanilor, şi ne îndeamnă, ca 
să ne strîngem rîndurile, să ne soiidari- 
săm cu toţii.

Dl loan Moga, stud. în drept vorbe
şte despre concordie, resoluţie şi energie.

Mai vorbeşte dl Novacovici despre 
frăţietate, ear’ dl Aurel dato, făcând 
un tablou destul de fidel al situaţiei — 
în care se află naţionalităţile nema
ghiare, ne îndeamnă la luptă.

Astfel a decurs aşa zicând partea 
oficioasă a seratei de cunoştinţă. După 
acestea a urmat veselia obicinuită.

Cântări naţionale răsunau, decla- 
mări serioase şi comice se urmau.

Cu un cuvânt, seara de cunoştinţă 
a reuşit foarte bine, ceea-ce mă face 
să sperez şi în viitor la o mişcare si
stematică a tinerimei universitare din 
Cluj. N.

A S T R A .
Adunarea despărţementului »Bocşa*.

în 5/17 s’a ţinut adunarea generală 
a despărţământului. Această adunare, fa- 
vorisată şi de timp foarte plăcut, a decurs 
în modul cel mai satisfăcător. Cu am
bele trenuri, ce vin dela Bocşa-montană 
si Reciţa, şi de cătră Timişoara, şi cari 
trenuri încrucişează aici în Bocşa-ro- 
mână la 93/* ore a. m., au sosit foarte 
mulţi oaspeţi. Mulţi veniseră şi cu că
ruţele.

Inteligenţa română din oraşul Bocşa- 
montană s’a presentat aproape completă.

La staţiunea drumului de fer oas
peţii au fost întimpinati prin comitetul 

.aranjator local, însoţit de corul vocal, 
cu musică şi cu mulţime de poporeni.

Harnicul domn neguţător M. Crina a 
bineventat oaspeţii, ear’ din partea ace
stora a mulţumit directorul despărţămân
tului »Bocşa«, dl advocat loan Budin- 
ţan din Bocşa-montană.

Cântând atât corul vocal cât şi cel 
instrumental unele piese — la început 
»Deşteaptă-te Române«, în sunetul inu- 
sicei s’a înaintat spre frumoasa piaţă, 
unde avea se se ţină prima adunare cer- 
cuală a despărţământului Bocşa.

Aici, sub cerul liber erau întinse 
mese şi scaune frumos decorate cu co
voare şi flori.

De faţă era floarea poporaţiunei 
române din acest frumos ţinut. Aduna
rea s’a deschis prin o vorbire escelentă 
a directorului acestui despărţământ.

A urmat raportul comitetului, din 
care resultă progrese foarte îmbucu
rătoare, deşi despărţământul Bocşei esistă 
de-abia de un an.

Cu mare interes au fost ascultate 
disertaţiunile ţinute de domnii Goriolan 
Zniac, preot în Vaşiova despre albină- 
rit; Stefan Albu, învăţător din Reciţa- 
română despre chestiuni economice, şi 
a părintelui Iosif Ieremie din Câlnic 
despre legumărit.

Adevărat entusiasm între poporeni 
a produs vorbirea dlui Budinţan despre 
portul românesc şi despre modul de nu- 
trire a poporului nostru. în fino a ur
mat premiarea (cu 2 galbini) a unei fe
mei române şi a şepte bărbaţi (cu câte 
un galbin) cari, dela înfiinţarea despăr
ţământului Bocşa încoace au escelat sau 
prin producte escelente de manufactură, 
ori prin o activitate esemplară pe tere
nul grădinăritului, a pomăritului ori a 
legumăritului.

La banchet au luat parte vre-o 85 
de fruntaşi, ţinându-se vorbiri însu
fleţite.

Seara concert şi producţiune tea
trală (»Craiu nou«, operetă de Vasile 
Alesandri).

Detailuri vor mai urma.
Observ numai, că toţi câţi au luat 

parte la această adunare cercuală a 
»Astrei« au dus cu sine cele mai plăcute 
impresiuni, întărindu-li-se prin cele vă
zute credinţa în puterea de resistenţă, 
şi în viitorul poporului român. A-

D e p e  la  noi.
— Dela raportorii noştri. —
Reteag, 19 Septemvrie n. — Pe 

aci ploauă cu prea puţine întreruperi de 
Sâmbătă seara, din 9 1. c. Duminecă, în 
17 1. c. se însăninase şi credeam că vre
mea s’a întors spre bine, dar’ de Luni 
dimineaţa eară toarnă ca din cofă. Bieţii 
oameni sünt foarte năcăjiţi. Otăvile sünt 
făcute, şi le bate Dumnezeu pe câmp, 
şi dau în putrejune; fasolea, pe lângă 
ce-’i puţină, acolo va putezi pe oâmp; 
cucuruzele încă tânjesc din causa ploilor; 
ar fi timpul sămănatului de toamnă, dar’ 
cine poate ara şi semăna pe astfel de 
vreme? Cucuruzul s’a scumpit, mierţa 
mare (21 cupe) e 1 fl. 30 cr., prunele 
60 cr. mierţa. E domn, cine are pruni 
mulţi. — Vai, şi mult loc gol este care 
s’ar pute umple cu pomi! Ei singuri 
nu se pun!

* *
B istriţ a, 20 Septemvrie n. — La 

29 August a. c. s’a dat din partea Reu- 
niunei române de cântări din Bistriţa, 
în sala cea mare dela »Gewerbeverein« 
din loc, un concert cu teatru împreunat 
cu joc, sub conducerea dlui Traian Bra- 
tescu, dirigentul acestei Reuniuni de 
cântări.

S’au cântat 8 coruri mixte, un cor 
bărbătesc şi un cor femeiesc. Toate pie
sele au fost atât de bine esecutate, încât 
au stors cele mai vii aplause din partea 
numărosului public. »Bagă Doamne luna 
’n nori« de T. Popovici şi »Brâul popi
lor« de G. Musicescu, la dorinţa publi
cului au trebuit repetate.

Piesa teatrală » Vistavoiul Marcu*, 
comedie în 3 acte a fost foarte bine

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Secesion... bohémé...
Multele elemente artiste cari au 

fost adunate în ăst-an la festivităţile 
din Deva, au făcut să se vorbească mult 
despre ale artelor. Nime din oaspeţi 
nu s’ar fi putut reţină să nu esprime 
măcar o mică părere asupra musicei ro
mâne. Pe strade şi după banchet era 
discuţia despre artiştii noştri şi despre 
»Raportul literar* la ordinea zilei.

Şi cum s’ar fi putut altfel? Pu
blicul nostru iubitor de artă a văzut 
ântâia-oară un program de concert cu 
adevărat cuprins vrednic de puteri mă
iestre. în surprisa plăcută era preocupat 
de sensaţia noutăţei. Tot insul se nisuia 
să manifeste un mare interes faţă de 
concertanţii simpatici. Mai ales coconi- 
ţele şi damele păreau a fi tare însufle
ţite de atâta lume artistă.

Cu acest prilej am auzit ântâia- 
oară cuvântul »secesion* din gură ro
mânească. Mai totdeauna însă în sens 
fals. în München, unde poţi la fiecare 
colţ de stradă să ceteşti pe afişe uriaşa 
»Secession-Ausstellung* ori anunţuri de- 
asemenea esposiţii necesioniste, pricepe 
tot muritorul acest termin modern. Mulţi 
din societatea noastră însă întrebuinţează 
acest cuvânt fără pricepere. Mai mult

ca un fel de lux în conversaţie. în tra
ducere directă »secesion* înseamnă des- 
binare ori isolare. în pictura modernă 
cuvântul secesion e lozinca unei bresle 
de artişti cari au rupt ori-ce legătură 
tradiţională cu trecutul. în decursul 
vremei numele simplu s’a lărgit la o 
noţiune artistă. Numărul secesioniştilor 
s’a înmulţit. Programul lor de activi
tate a format o direcţie nouă în pictura 
şi estetica modernă. Covăcia în care 
vorba secesion a fost călită într’o de- 
visă de luptă e oraşul München. Pre
cum a ajuns opera din Baireut, prin 
Wagner, la un renume european, aşa se 
bucură secţia secesioniştilor, prin Franz 
Stuck şi Hartmann, de o popularitate 
universală.

Pictura secesioniştilor se deosebe
şte de toate direcţiunile de până acum 
prin un naturalism brusc. Acurateţa 
naturală a colorilor şi a liniilor merge 
în toate detailurile. De multe-ori des- 
vălue părţi cari trec peste ori-ce limită 
de bun simţ. Predarea realităţei ca o 

i sinceritate fotografică e scopul sacru al 
secesioniştilor. Forma e mai mult lucru I  secundar şi totul e adevărul. Fără în- 

- doială că zace ceva sănătos în noua di- 
I recţie. Generaţiile tinere, cari s’au înrolat 
; sub stindardul secesioniştilor promit o 
I mare renaştere a picturei în viitor. Pe 

cât de rece au fost primite tablourile lor 
I bizare la începutul curentului naţionalist,
; pe atâta sünt azi obiectele de sensaţie 
j ale publicului modern. Sünt bine plă- 
j tite şi în jurul lor se face cel mai mult 
! sgomot.

Prima valorisare comercială a pic
turei secesioniste e ilustrarea şi ornarea 
nouelor placate de reclamă, şi a cărţilor 
de afişe pentru firmele mari de fabrici. 
Este încă de amintit că plaineriştii, im- 
presioniştii şi simboliştii încă se ţin de 
gruparea secesiunei.

#
*  *

Asemenea cuvântului secesion a 
fost în mare parte rău tâlcuit cuvântul 
»bohémé*. Vorba »bohémé* e un termin 
francez. Ea datează încă din vremea truba
durilor. Prin veacul al 16-lea au început 
musicanţi bohâmi să formeze orchestre 
în bonvivantul Paris. Aceşti bohâmi 
hoinăreau cu cobzele lor melodioase 
prin toate birturile. Ei plăceau foarte 
mult publicului vesel francez. Dobânda 
lor materială era mare, încât duceau o 
vieaţă comoadă şi fără multe griji.

Timbru literar a primit acest ter
min numai pe la începutul veacului al 
19-lea. Peste graniţele Franciéi numirea 
»bohémé« a devenit în general cunoscută 
prin multele nuvele ale lui Henry Mur- 
ger, scoase din vieaţa artiştilor şi pu
blicate în anii 1850 în »Revue des deux 
Mondes*. Mai târziu au fost adunate 
sub titlul »Scenes de la vie de bohémé« 
şi alcătuesc renumitul volum, ce în toate 
limbile culte este tradus.

Francezul înţelege sub »vie bo
hémé* vieaţa drăgăstoasă şi fără multe 
griji a studenţilor, a artiştilor şi a lite
raţilor. Lumea literară şi ziaristică ro-

I mână are în firea ei mult din tempera- 
I mentül »bohäme«. Un fragment copios 
I de vieaţă bohemă română aflăm în ro- 
! mânui cunoscut al lui Delavrancea »Pa-
\ ras iţii*.

Mur ger arată, fără să meargă cu 
! genealogia mai departe, că în anticita- 

tea grecă erau deja fiinţe bohémé, cari 
încrezute în norocul lor călăuz, cântau 
amorul frumoasei Helene şi căderea ora
şului lui Priamos. El afirmă apoi: »»Bo
hâma« este timpul de probă a artistului.

! »Bohâma« esistă numai în Paris şi este 
I numai în Paris posibilă. Ca ori-ce clasă 
! socială are şi »bohâma« mai multe gra- 
j daţiuni şi forme de jocuri, cari cad ea- 
■ răşi în părţi inferioare«.

După-ce caracterisează mai multe 
! tipuri de bohâmi obiectează mai departe: 

»în necunoscutul »bohäme« esistă încă 
, un fol de clasă semnificativă. Ea e com- 
I pusă din acei tineri visători, cari au 

fost înşelaţi de lume, ori cari s’au înşe
lat ei singuri.

Ei au ca vocaţiune dragostea şi 
mor ca jertfele unei mândrii escitante, 
ori ca adoratorii unei chimere«... »Bo- 
hâmii« vorbesc între ei un limbaj parti
cular, care e compus din o mulţime de 
espresiuni de culise, de palavre de ate
lier, de debate din birouri ziaristice, ori 
de întorsături apocaliptice.

Să revenim după aceste mici es- 
cursiuni earăşi în sînul societăţei noa
stre. Fără îndoială, că e frumos dacă 
eşti în curent cu totul ce-’i modern. 
’Mi-a plăcut mult să văd şi prin Ardea

lul nostru însufleţire pentru direcţia se
cesionistă. Ba deunăzi am primit şi o 
scrisoare de un format de tot secesio
nist. E însă greşit şi »urît« să faci abus 
de cuvinte, crezând că astfel ai pută să 
apari mai interesant.

Să ornezi un discurs cu espresiuni 
esotice, cari nu se potrivesc, este mai 
mult decât aroganţă. Şi aroganţa este 
caricatura gentileţei. Ademenirea şi 
masca calpă totuşi trebue să cadă în 
urmă şi adevărul e atunci cu atât mai 
demoralisător. îmi place mie de Scho
penhauer, care zice:
„Du bleibst am Ende was du bist.
Setz’ dir Perücken auf von Millionen Locken, 
Setz’ deinen Fuss auf ellenhohe Socken;
Du bleibst doch immer was du bist«.

Prin adoptarea unor vorbe noue 
nu sűntem încă culţi, şi mai puţin ar
tişti. Oe priveşte cuvântul »bohäme«, 
sper că nu va trece mult până va pută 
fi cu drept încetăţenit în dicţionarul li
teratúrai noastre. Avem o mulţime de 
trubadúré şi măiestri musicali, cari stau 
la pragul unui turneu. întreprinderea 
»bohâmă« nu va câştiga numai cuvân
tului o îndreptăţire reală, dar’ este tot
odată o idee de tot »secesionistă«, care 
promite în viitor o înviere a artei mu
sicale.

O r ă ş t i e, Septemvrie 1899.
T r a ia n  M ih a iu »
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predată. Rolele principale de altcum 
foarte grele, predate de domnişoarele 
Veronica Radu şi Aurelia Titian, precum 
şi de tinerii Ales. Radu şi loan Fântână 
au fost escelent interpretate. Rolele se
cundare predate de meseriaşii Leon 
Seucian, Luca Pintican şi Leon Popp 
Încă au fost bine judecate, ceea-ce me
seriaşilor noştri numai laudă le poate 
face.

La această frumoasă şi bine reu
şită petrecere, dintre fruntaşii români din 
Bistriţa am văzut pe domnii protopopi 
Al. Szilasi, cu doamna şi fiica; doamna 
Aurelia Szapan; dl Vasile Ranta, jude 
reg.; dl Leon Pahone, consilier reg.; 
Dr. G. Tripon cu doamna; Dr. Al. Pop, 
medic cu doamna; Dr. T. Paşcu, medic 
cu doamna; Dr. V. Pahone, advocat cu 
doamna; Dr. L. Scridon, notar comunal 
cu doamna; Dr. G. Linul advocat; Dr. 
Al. German, medic; doamna V. Man ; 
G. Scridon, asesor orfanal; fraţii Mănă- 
şturean şi Aurel Belteag, comptabil cu 
sora.

Ear’ din jur am văzut pe preotul 
Lazar Avram, care servească-’i spre 
onoare, am avut fericirea de a-’l vedea 
de mai multe-ori între noi.

Din Bistriţă ’şi-au scos bilete de 
intrare fără de-a participa, domnii Dr. 
Simion Popp, advocat şi Mihăilă Mihălaş, 
director la »Bistriţana«, — va să zică — 
lamura inteligenţei toată a participat la 
această petrecere.

Atât producţiunea aceasta, cât şi 
cele trecute din decurgerea anului ace
sta, la care au luat parte o mulţime de 
străini, dovedesc că : membrii Reuniunei 
noastre desvoalta un zel demn de toată 
lauda, ceea-ce ne îndreptăţeşte a crede, 
că dacă va fi spriginită după merit din 
partea inteligenţei noastre, apoi în scurt 
timp va pute riválisa cu ori-care Reu
niune de cântări din patrie.

Un participant.

O ştire tristă a sguduit azi-dimi- 
neaţă întreagă societatea română din 
Sibiiu, ştire care ocupă şi preocupă 
toate inimile româneşti din oraşul no
stru : distinsa matroană a elitei române,
venerabila soţie a dlui jude de tribunal 
Bădilă, doamna Ioana Bâdilă n. Mol
dovan, s’a stîns azi-noapte din vieaţă
după nişte grele şi îndelungate suferinţe. 
Distinsa posiţie ce răposata avea în în
treagă societatea din Sibiiu, atât în cea 
română, cât şi în societatea străină, cum 
şi prea frumoasele calităţi spirituale şi 
morale ale răposatei au făcut în mod 
firesc, că ştirea aceasta, deşi nu neaştep
tată, a pătruns de durere toate cercu
rile societăţei româneşti, şi nu va lipsi 
a deştepta un profund doliu general.

In vieaţă o podoabă a fost nobila 
răposată atât a familiei sale, cât şi a 
noastră a tuturor. Spiritul ei luminat, 
şi inima ei pătrunsă întotdeauna de 
înrîuririle celor mai preţioase senti
mente de unanism şi adevărată iubire 
de neam, ’i-au asigurat totdeauna în 
vieaţă stima şi iubirea tuturor.

Înălţimea ei morală se vede şi mai 
mult acum, când a dispărut dintre noi,
ca figură pământeană, pentru-că s’a vă
zut că a trăit şi a murit pentru neamul 
seu românesc, credincioasă tradiţiilor 
moştenite dela fericitul seu părinte, fo
stul consilier de curte, Demetriu Mol
dovan, o figură istorică a poporului no
stru în titanica sa luptă pentru dreptu
rile naţionale,

Prin disposiţiunile sale testamen
tare, nobila matroană institue, ca erede 
universal şi »Asociaţiunea* noastră, 
testându-’i casele din Sibiiu şi 10.000 fl. 
în scrisuri fonciare, în total o valoare 
minimală de 35 mii fl. Destinaţiunea 
acestei fundaţiuni, închinată memoriei 
părintelui seu, Demetriu Moldovan, este 
a se întemeia un internat pentru 
studenţii universitari români, 
fără deosebire de confesiune, dela uni
versitatea din Cluj, eventual ca burse 
pentru studenţii noştri din străinătate.

Intre legatele făcute mai amintim:
Pentru casa naţională 1000 fl., 

pentru catedrala din Sibiiu 1000 fl., pen
tru »Reuniunea femeilor române din Si
biiu« 500 fl.

Astfel venerabila matroană murind 
s’a făcut nemuritoare.

La mormântul ei va veghia în veci 
recunoştinţa naţiunei şi pietatea tinc- 
rimei române.

Ear’ memoria Ioanei Bădilă în veci 
va trăi!

* *
Familia răposatei a dat următorul 

anunţ funebral:
Johanna Bădilă născ. Moldovan, 

după lungi şi grele suferinţe, astăzi la 
prele 10 din noapte, în al 46-lea an al

vieţei şi al 26-lea an al fericitei sale că
sătorii, ’şi-a dat sufletul seu nobil, dedi- 

! cat familiei sale şi deaproapelui, în mâ- 
j nile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti 
j ale scumpei defuncte se vor transporta 
j Vineri, în 22 Septemvrie st. n., la 3 ore 
, d. a. din casa proprie, strada Urezului 

nr. 9, la cimiterul greco - oriental din 
suburbiul Poarta-Turnului, spre vecinică 
odihnă. Sibiiu, în 20 Septemvrie st. n. 
1899. loan Bădilă, jude de tribunal, ca 
soţ; Johanna Moldovan născ. Farkas, 
ca mamă.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ S i b i i u ,  V i n e r i , t _ _ _ _ _ _ _ _

Ccoaiea silei.
Sibi iu,  21 Sept. n.

M em ento. 22 Septemvrie : Petr. tin. acad. 
din Săcele.

23 Septemvrie: Concert în Haţeg (Olivia 
Bardosy, Adelina Piso, Veleria Pop şi G. Şorban).

24 Septem vrie: Reun. înv. gr.-cat. din ţi
nutul Haţegului adun. gen. în Grădişte. — Sfin
ţire de biserică în Cricău. — Sfinţire de bise
rică şi petrecere în Bratca.

26 Septem vrie: Societ. comerc. »Mercur«, 
adun. gen. în Dej. — Inat. de credit »Ulpiana», 
adun. gen. în Grădişte-

•

NUMERI SINGURATICI DIA 
,, TRI it UNA“ se află de vânzare 
ă 5 cr. în SIBIIU la : LIBRĂRIA 
„TIPOGRAFIEI “  şi la LIBRĂ
RIA L. MICHAELIS, strada Cis- 
nádiéi 27. în  Alba-lulia la : li
brăria WEISZ BERNAT „la 
loterie“.
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Noul preot al Orăştiei, dl loan 
Moţa, simpaticul scriitor poporal, ’şi-a 
făcut întrarea în parochie ieri la ameazi 
în ziuat de Naşt. Născ. de D-zeu (Sf 
Mărie).

La gară a fost întîmpinat de o 
mulţime de popor în frunte cu comite
tul parochial. Domnul contabil Vlad ’l-a 
bineventat prin o scurtă dar’ caldă vor
bire, la care a răspuns dl Moţa. Dela 
gară până în curtea bisericei române 
dl Moţa a avut un conduct triumfal.

I Peste 20 călăreţi în »roule« poetic ro
bo teau  înaintea trăsurei în care era 
i noul preot cu st. doamnă. Urmau apoi 

alte 12 trăsuri cu fruntaşii parochienilor 
şi cu alţi stimători ai dlui Moţa. Pe 
marginea drumului erau grupe dese 
de ţărani, ţărance şi copii, cari aclamau 
entusiast.

Ajuns în curtea bisericei, dl Moţa 
a fost bineventat în numele credincioşi- 

I lor de dl senator D. David. Frumos şi 
la inimă a vorbit dl David, rugând pe 
noul preot să fie părintele poporului ce 
s’a încredinţat conducerei lui şi »cu drag 1 
se împartă sfaturi tuturor cari vor în
tră în casa lui de voe şi de nevoe«.

Emoţionat, dulce şi solemn a fost 
răspunsul dlui Moţa.

Înălţător a fost momentul când dl 
Moţa a făcut promisia solemnă, »că 
poporului îşi închină vieaţa şi puterea 
sa de muncă — pentru popor va trăi 
zi şi noapte«.

Poporul însufleţit nu-’şi mai da 
rînd cu aclamaţiile puternice.

Dela biserică dl Moţa a fost condus 
până la locuinţă, unde 'l-a bineventat 
unul dintre călăreţi.

De remarcat este, că protopopul 
Orăştiei, deşi acasă, n’a luat parte la 
primirea colegului seu de altar.

Duminecă va fi instalarea dlui 
preot Moţa. O.

9

Archiducele Otto, după-cum spune 
o telegramă din Viena, va fi numit co
mandant al corpului de armată dela Inns
bruck, în locul comandantului FZM. 
Hold, îmbolnăvit grav la manevrele din 
Klagenfurt.

*
În tâ ln irea  îm păraţilor. încă nu e pre- 

cisat locul unde se vor întâlni domnitorii Ger
maniei şi Rusiei, pentru-că s’a făcut abatere dela 
oraşele Potsdam  şi Kiel, luate până acum în 
combinaţie. Fapt e însă, că întrevederea se va 
întempla. Ţinându-se cont de împrejurarea, că 
familia Ţarului e în doliu, provocat de moartea 
fratelui seu, moştenitorul de tron, nu ’i-se va 
face primire sgomotoasă, ci va fi evitată ori-ce 
pompă.

*
Confiscarea colorilor săseşti. Din 

prilejul unei sărbări şcolare elevele şooa- 
lelor săseşti din Braşov purtau la piept 
rosetă în colorile săseşti (vânet-roşu), 
ear’ la umér fundă de panglice în aceleaşi 
colori. Poliţia, pe motiv că sünt »colori 
străine« a rupt de pe pieptul şi umărul 
copilelor rosetele şi fundele. Corpul în
văţă toresc a recurat contra contiscârei, 
dar’ a fost respins, cu motivarea, că în 
contra ordinaţiunei ministeriale nu au 
loc recursele.

•

Concurse şcolare. Sunt de ocupat po
sturile învăţătoreşti la şcoalele gr.-or. din Mada, 
Suligete şi Vărmaga (ppresb. Geoagiului. Salar 
300 fl., cuartir şi lemne. Termin de concurs 
30 zile. *

O minciună ungurească. »Egyet
értés« răspunde în posta redacţiei dela 
20 Septemvie unui curios, că poesia 
.Ştii tu când te ţineam pe braţe« era 
cântecul favorit al Metropolitului Şuluţ 
şi că el ’i-ar fi scris şi textul. Aseme

nea şi »Bucurie bucurie, vorbă frumoasă 
’n pustie« încă ar fi compusă de Şuluţ. 
Despre »Ştii tu« zice că se cânta în Blaj 
prin 1847 deja. — Mare minciună! »Ştii 
tu« a fost adusă în Transilvania de un 
taraf de lăutari din România în anii 
1889—90. în Sibiiu taraful cânta în gră
dina Habermann şi făcuse adevărată fu
roare cu »naiul« şi cu poesia »Ştii tu«.

„Fân la licitaţie“. Sub titlul ace
sta daserăm ştirea, că la gara din Bra
şov, cu începere dela 23 Septemvrie 
se va vinde pe calea licitaţiunei publice 
o cuantitate de fân presat. După-cum 
se anunţă din parte competenţă, licita- 
ţiunea nu se va ţină, fiindcă liferantul şi 
cumpărătorul au regulat afacerea.

„Divului Nerva Traian“... La »con
servatorul« din Bucureşti se află depusă 
prea frumoasa coroană de bronz, pe 
care o va depune la piciorul columnei 
Iui Traian, din Roma, delegaţii români 
la congresul orientaliştilor.

Coroana se alcătueşte din două ra
muri, una de stejar şi alta de laur, le
gate printr’o panglică pe care se află 
inscripţia: >Divului Nerva Trajan, fon
dator Daciei, Românii, oaspeţii Romei, 
1899 Octomvrie«.

în mijlocul coroanei e marca Ro
mâniei, ear’ pe frunze sünt gravate nu
mele principalilor domni ai României.

Autorul acestei coroane este un 
tinăr sculptor, dl Ettore Cadorin, de 
curând stabilit în România, care a mai 
făcut diferite lucrări particulare.

Coroana a fost turnată la şcoala 
de arte şi meserii din capitală şi va fi 
dusă la Roma de delegaţii români.

*
„Karánsebes és vidéke“ este titlul 

unei foi săptămânale ce a început să 
apară în Caransebeş. Aceasta e prima 
foaie ungurească în »fortăreaţa luiDoda«.

*
Toamnă lungă. In grădina dlui 

Octavian Popp, înv. dirigent in Ohaba 
(Făgăraş) se află o altoaie care a înflo
rit frumos a doua-oară; tot presemne 
de o toamnă lungă, după-cum crede 
poporul.
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Căpitan de poliţie — gazdă de hoţi.
Comisiunea disciplinară a comitatului 
Pojon a osândit pe Vas hegyi Péter, 
căpitan de poliţie în Szent-György, la 
perderea oficiului, »pentru găzduirea ho
ţilor şi alte delicte«.

*
L iferare de slâu in â . Direcţiunea tem

niţelor din A iud  escrie concurs de oferte pentru 
liferarea de slănină  (clisă) afum ată şi papricată , 
pe seama institutului corecţional în decursul 
anului 1900 Vor trece. în decursul anului cam 
48 măji motrice. Pertractarea ofertelor va fi 
în 24 Octomvrie. Condiţiunile de concurs sünt 
e8puse în biuroul direcţiunei, de unde cei inte
resaţi pot sé afle informaţiunile de lipsă.

*
Milioane arse. Se ştie că banca 

austro-ungară la anumite soroace nimi
ceşte prin foc bancnotele defectuoase re- j 
trase din circulaţiune. Zilele trecute 
încă a dat flăcărilor o mare grămadă 
de astfel de bancnote, în locul cărora, 
natural, că emite altele noue. S’au ars 
zilele trecute 7000 bancnote de câte o 
miie fl., 83.000 de câte o sută şi 625.000 
de câte zece florini. »

*
Ştiri m ărunte. Romul Popp, fiiul advo

catului Alexiu Popp din Cluj a făcut la Buda
pesta esamenul de jude.

— în gara dela Növi (Italia) trenul ce | 
plecase la Milano s’a cioonit într’o locomotivă 
Un om a murit, ear’ zece au fost grav răniţi.

— Gendarmeria din Darocz (în jurul Miş- 
colţului) a prins o bandă de hoţi constătătoare 
din 14 membri.

— La malurile Findlandei-noue a bântuit 
un mare orcan. Conform rapoartelor de până 
acum, au pierit 26 oameni.

— Vollmann Andreiu, directorul cassei de 
păstrare din Periamoş, a fost arestat pentru 
înşelătorii.

M A I  N O U .
Crisă în Austria.

Ziarul .Narodni Listy« scrie, că 
isbucnirea crisei în Austria poate fi con
siderată ca un fapt împlinit. Ziua de 24 
Septemvrie va fi pentru Austria zi cu 
mult mai critică decât ziua de 28 Noem- 
vrie 1897, memorabila zi în caro a că
zut guvernul Badeni.

Ultime ştiri.
Paris,  20 Sept. n. Guerin s’a 

predat în dimineaţa zilei de azi. La 
4 ore s’a deschis poarta »fortăreţei« din 
rue Chabrol şi Guerin a eşit în stradă- 
însoţit de Millevoye şi Lasies. El a fost 
arestat şi escortat la poliţie, fără a face 
vre o împotrivire. Soţii lui au fost lă
saţi liberi.

Rennes,  20 Sept. n. Dreyfus a 
părăsit azi închisoarea şi a plecat la 
Nantes. Nu s’a întâmplat nici un in
cident.

E C O N O M I E .
Noua. administrare a pădurilor.

— Articolul de lege X IX . d in  1899. —

Modul cum se administrau până 
acum pădurile, nu era nici-decâtîn favorul 
comunelor; pădurile erau numai o sar
cină pe comune ; venitul ce-’l aduceau 
nu se prea ştia de el, după nume 
zicoau că se pune la venitele comunei, 
dar’ la adecă nu se prea simţea micşo
rarea dărilor. Vor fi fost multe găuri 
de ale Krivăny-ilor de astupat cu el. 
După nume, pădurile erau ale comune
lor, comunele trebuiau sé lucreze la ele, 
sé împădureze anumite parcele, şi acea
sta era împreunată cu multă trudă, — 
şi totuşi sé nu fie iertat a lua o creangă 
de foc din ea ; ba ce e mai mult, scrii
torul acestor şire, ca preot, a recurs, — 
împreună cu comitetul parochial, se în
ţelege, — la comitat sé aproabe conclu
sul comitetului comunal, în înţelesul 
căruia biserica română sé primească 
suma de 56 fl. obvenită din licitarea 
lemnelor căzute din pădurea comunală, 
şi ce sé vezi, comitatul a denegat cererea 
noastră, sub pretest că dările (aruncul) 
shut foarte mari, şi că prin suma acea
sta s’ar mai uşora locuitorii.

Apoi având a edifica de nou bise
rica, şi având lipsă de lemne la edificare 
nici aici nu ne putem ajuta, până nu 
recurgem prin forestierul cercual la co
mitat şi prin acesta la direcţia de pă
duri din Deva, şi prin aceasta apoi la 
ministrul de agricultură, şi la urma ur
melor cine ştie cu ce ne vom alege şi 
dela ministru, pentru-că şi ministrul 
numai părinte nu ni-e.

Din »milă« ínsé forestierul cercual 
ni-a dat din a sa »bunăvoinţă« 5—6 
goroni, şi că norocul că ne sünt destule 
acelea, dar’ de ne vor trebui mai multe, 
trebue sé procedem pe calea amintită 
mai sus. Cum am zis, avem pădure şi 
nu e ertat a ne atinge măcar de ea, 
necum sé ne folosim de ea spre scopu
rile noastre publice.

Dieta în anul trecut a adus o lege, 
art. XIX., prin care schimbă în mod 
esenţial administrarea pădurilor. Prin 
legea aceasta pădurile întră în ad
ministrarea statului. Legea aceasta 
face din locuitori o comunitate de 
avere, care trebue să-’şi facă statute şi 
apoi sS-’şi administreze ei înşişi pă
durea în mod independent, cu puţine 
reserve.

în înţelesul acestei legi înşişi lo
cuitorii vor avé sé împartă venitul, 
resultat după detragerea speselor avute 
cu administrarea pădurei — între ei 
înşişi, ba pot şi vinde ori-ce din pro
ductele pădurei, şi numai când preţul 
productelor vânzătoare trece peste 2000 
coroane trebue sé se ceară aprobarea 
comitatului. După legea aceasta, cred, 
că vom pută realisa mari favoruri pe 
seama bisericilor şi şcoalelor noastre, 
drept aceea e în interesul nostru sé o 
ştudiem în toate amănuntele ei.

în înţelesul acestei legi şi respective 
a ordinaţiunei ministrului de agricultură 
nr. 15.217/1899 partea I. şi II., până la 
1 Septemvrie n. a trebuit sé se aleagă 
preşedintele respectiv, şi s’a şi ales pre- 
tutindenea; în cele mai multe locuri s’au 
ales preoţii, neavând alţi oameni mai 
acomodaţi, căci de aflau de ai lor, nu 
ne alegeau pe noi. Drept aceea e în 
interesul nostru, — cum am mai zis, — 
să studiăm legea, precum şi ordinaţiunea 
în toate amănuntele lor, să ne ştim fo
losi de ele. Dar’ fiindcă din graţia ^pă
rintelui*. agriculturei legea şi ordina
ţiunea amintită ni-se dau numai în limba 
priveiejiată, ni-ar prinde foarte bine o 
traducere a acelora, de oare-ce nu toţi 
avem »fericirea« de a şti limba cea pri- 
velejiată a statului. Drept aceea ar face 
un mare serviciu poporului un cutare 
domn advocat sau şi ori-care alt inteli
gent, care ni-ar traduce legea şi ordi
naţiunea amintită, căci după modesta-’mi 
părere vor avă trecere la comunele 
noastre.

Causa aceasta ar trebui studiată şi 
ventilată şi în organele noastre de pu
blicitate, de oare-ce e de un interes vital 
pentru poporul nostru. E bine sé se 
ventileze causa şi din punct de vedere 
limbistic, anume: sűntein siliţi a ne or- 
ganisa numai pe basa statutelor trimise 
de guvern, şi ca atari compuse în limba 
maghiară, şi deci limba protocolară ne 
va fi cea maghiară ? ori ne organisăin 
după statute româneşti şi deci limba 
protocolară ne va fi cea română ?

S.

Ştiri economice.
Rugina, ce face tot mai mari stri

căciuni în holdele noastre, precum aflăm 
dela comitetul central al »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Si
biiu«, este supusă din îndrumarea mini
strului reg. ung. de agricultură, unui 
studiu amănunţit şi temeinic la secţiu
nea pomologică de pe lângă Academia 
economică din Ungarisch-Altenburg. Eco
nomii noştri sünt rugaţi a raporta nu
mitei secţiuni despre părerile şi espe- 
rienţele ce le-ar avă în această afacere. 

♦
în  folosul pomărilului. Comitetul 

central al »Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu« a adresat 
comisiunei economice comitatense ruga- 
rea, ca în scopul cualificărei învăţători
lor din comitatul nostru pentru postu
rile de conducători ai şcoalelor de re
petiţie economică impuse tuturor comu
nelor, să destineze din subvenţia de 
800 fl., ce se acorda şcoalei economice, 
acum desfiinţate din Răşinari, din care 
subvenţie — până la înfiinţarea altei şcoale 
— de vre-o câţiva ani s’au creat stipen
dii pentru frecuentanţi ai Academiei agri
cole din Ungarisch-Altenburg şi ai şcoa
lei economice din Mediaş, cu menirea 
de a se aplica în serviciul comitatului, 
suma de cel puţin 100 fl., din cari să se 
împartă ajutoare. Pe această cale se va 
aduce mai mult serviciu poporaţiunei 
din comitat, după-ce ştiut este, că absol
venţii stipendişti se aplică după absol
vire parte în România, parte la dome
niile din Ungaria.

9

Modele de statute pentru »însoţiri 
de pivniţerit şi »însoţiri de cules de 
vii* se află în număr mare de esem- 
plare la comitetul central al »Reuniunei 
române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*, de unde doritorii pot primi câte 
un esemplar (compus în limba maghiară) 
singur pe lângă solvirea portului postai.

*
Importarea poamelor proaspete şi 

a legumelor în România, cu abatere 
dela publicaţia de mai nainte a comite
tului central al »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu« şi în 
conformitate cu rescriptul ministrului de 
agricultură (Ito 30_ August c. nr. 8169, 
este admisă şi fără producerea certi
ficatului de provenienţă, dacă importa
rea se face pe Dunăre, respective pe 
drumul continental (pe uscat) dinspre 
apus.

9
Din conspectul despre activitatea 

Reuniunilor de unturării comune pro 
1898, compus de loan Şerban, inspect, 
ung. de lăptărie se constată, că în total 
sünt 116 însoţiri: în comitatul Arad 1; 
Bács-Bodrog 2 ; Baranya 42; Alba 3 ; 
Comorn 1 ; Marmaţia 1 ; Nograd 1 ; Pesta 
1; Somogy 7; Şopron 4; Sătmar 1 
(Careii-mari); Timiş 10; Tolna 25; To- 
rontal 11; Vas 2 ; Vesprém 2 şi Zolyom 

uL Din acestea s’au înfiinţat în 1895: 4; 
în 1896: 10; în 1897: 20; în 1898: 37; 
în 1899 : 22; N’au trimis date: 23 ; mem
bri au peste 300: 2; peste 200: 10; peste 
100: 36, ear’ restul cu sub 100 membri 
cu 800 vaci sünt înscrişi la societatea din 
Folya (comit. Timiş), cu 582 din Nagy- 
Szecsény, ear’ la celelalte dela 50—400; 
mai mult lapte au transportat în 1898: 
societatea din Váménd 500.000 litre; es- 
portul total al l a p t e l u i  în 1898: 
10,531.407-9 1., ear’ în timpul din 1 Ian. 
1899—30 Aprilie 1899: 5,434.4159. în 
1898 s’au preparat în total 429,838.10 
chlgr. un t ; ear’ din 1 Ian. 1899—30 Apr. 
1899: 221.326.90 chlgr. Societăţile au 
încassat în 1899: 576.728 fl. 13 cr., ear’ 
din 1 Ian. 1899—30 Aprilie: 1899 175.681 fl.
49 cr. Gea mai mare avere o are înso
ţirea Alsó-Sarkad de 7332 fl 53 cr., în
fiinţată la 1896. Guantul aproximativ 
al laptelui la zi după împrejurări. Nu
mărul vacilor s’a înmulţit dela înteme
ierea însoţirilor dela 10—200 capete. 
Aceste date ni-se comunică prin biroul 
»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu«.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

N Articolul despre păduri se publică; 
dar’ n’a sosit aşa de mult...! N’ai voe să tra
duci întreagă legea?

N. Mulţumiri. De astă-dată nu se poate...

dosiţi în Sibiiu.
La 21 Septemvrie n. 1899.

Hotel .Im p ira tu l Rom anilor*: D-naGyulay 
cu fiica, proprietăreasă din Ida-mare; Dr. Kardos, 
medic de reg. din Făgăraş; Bernad, Hory cu 
familia, din Cluj, privatieri; Zimmer, redactor 
din Budapesta; Hammerbacher, director din 
Nürnberg; Wildmann, forestier din Făgăraş; 
Lula Gmeiner, cântăreaţă, Lasse!, director de 
musică, din Braşov; Dobay cu familia, jude de 
tablă din Tîrgul-Murăsului; Wassermann cu fa
milia, inginer din Iaşi; Silberbaum, Selinger, 
Singer, Adler, Kleinlercher, Ficht, din Viena, 
Krauss din Budapesta, Hartig . din Cluj, Zeiuer 
din Arad, comercianţi.

Hotel .N eurihrer*: Başota din Abrud, 
Trandafirescu din Câneni, privatieri; Hienz, 
sublocotenent din Mediaş; Tosseller, comerciant 
din Manheim. ;

Hotel .Meitzer*: Kovács, proprietar din 
Hunedoara; Veres, administrator din Deva ; 
Tenctori, antreprenor din Cluj; d-nas Söcs cu 
fiica, privatieră din Chezdi-Oşorheiu; Siegel; 
comerciant din Viena.
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Cele mai bune copii lo da comoala-copir ncagrâ-violetă a lui Bayer.
Cea mai buna com oda do sori: o cerneala-Japan a lui Bayer.
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B i b l i o g r a f i e ,
A  a p ă r u t:

Propedeutica filosofică  pentru 
învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsâud. Partea L, psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr.

A apărut în editura librăriei C. 
Sfetea, Bucureşti, G. Coşbuc—Povestea  
unei coroane de oţăl. 1 volum ilustrat 
costă lei 1.50. *

îm păra tu l Marc TJlpiu Traian
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la
16 Martie 1893 în localităţile »clubului
române din Suceava, de Animpodist Da-
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.*

Idei fundam entale In economia  
politică  şi o nouă teorie sociologică, 
de loan Socaciu, profesor în Braşov. 
Editura proprie a autorului. Braşov, 
tipografia A. Murâşianu 1899. Preţul 
65 cr. *

„Datorinţele învă ţă toru lu i ca 
crescător faţă de direcţiunea greşită a 
socialismului modern*, disertaţiune de 
Alexandru Pop, înv. în Ocna-Dejului. 
Broşură de 54 pagine 8° mare, premiată 
de Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
jurul Gherlei, în adunarea generală ţi
nută în C.-Mănăştur la 20 şi 21 Iunie 
a. c. Preţul 20 cr.

Isto ria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor«. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane. 

*
Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Dascbie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

»E xerciţi in tu itve i  şi gimnastice, 
manual pentru învăţătorii şcoalelor po
porale romnâne, întocmite după plan« 
de Iodn Tuducescu înv. în Lipova. Edi
ţia III. Preţul 30 cr.*

»Reflesiuni asupra esamenelor din 
protopreşbiteratul Buziaşului* de loan 
Marcu, înv. Editura autorului. Tiparul 
tipografiei diecesane din Caransebeş. 
Preţul 20 cr.

Partea a Vl-a din M em oriul lui 
Io s if  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. +  10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională*, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu
sicali: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. Intre altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*

„Istoria universală pentru  şcoa
lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ........................................fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.................................................» 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ......................................................» —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr......................................» 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .....................................» —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ............................................. » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—-

şdiţie de g a l ă ...................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .......................................„ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .........................................................„ —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ — .50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................„ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
*

La comandele din afară s§ se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 21 Septemvrie n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.87 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . n --. - 71 --.---
imperiali (15 R° aur) . ti 18.95 71 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . 71 126.50 77 127.50
Galbeni........................ n 5.64 V) 5.70
Napoleon-d’ori . . . n 9.51 71 9 56
100 Maree germane D 58.60 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.98 11 12.03

Bursa de Budapesta.
Din 19 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4’/ , ......................................117.75
„ „ „ „ 4»/, . . .............................. 95.25
„ ung. val. cor. 6°/0 .......................................... 120.26

împrumutul căilor ferate ung................................100.50
Bonuri rurale ung.............................................  94 —

„ „ croate-slavone.............................. 99.75
Obligaţiunile desp. rega liilor ........................ 162.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Soghedin . 14
Renta de h&rtie austriacă................................... 99.85

„ de argint austriacă....................................99.85
„ de aur austriacă.......................................117.75

Losuri austriace din 1860 .............................  187.—
Acţiunile băncei austro-ungare.............................90S.—

„ » d e  credit UDg..........................  382.50
» » d e  credit austr......................... 372 20

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.70

A rg in tu l.......................................................... 5.70
Galbeni Îm părăteşti....................................... 5.66
Napoleon-d’ori ................................................. 9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 58.95
London 10 Livre sterling!.................................120.60

Bursa de Viena.
Din 19 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/o............................................... 117.40
Renta ung. v. c. 4°/0 ...........................................  95 40
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.50
Bonuri rurale ung................................................... 94.—

„ „ croate-slavone.............................. 96.25
Renta de hârtie austriacă............................. 140.—

„ „ argint austriacă........................  100. —
„ „ a ur  austriacă...................................... 117.90

Losuri austriace din 1860 .............................  187.30
Acţiunile băncei austro-ungare.................... 897.—

„ » d e  credit ung. . . . .  382.—
„ „ d e  credit austr..................... 371 10

Bursa de Bucureşti.
Din 6 Septemvrie v.

5% Renta perpetuă 4“/« Fonc. rur. . 83
5» „ am. 1S81 997, 6 „ „ urb. Buc. 901/.
6» „ „ 1892 99 5 „ • „ Iaşi 857,
6» „ „ 1898 99 Banca Naţion 2675
5» „ „ 1894 87 „ Agricolă . 337
4» „ „ 1889 88 „ României .
6» „ „ 90.94 887, „ de scont . 297
4 ,  „ „ 1896 90 Dac. Rom. . . . 430
4» „ „ 1898 90 Naţionala . . . 448
Convertite rurale. — Patria . . . .
5•/, Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 70
4 V» » „ „ 1890 — Basalt artificial .
5«/o „ „ „ 1896 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 967, Baia centrală. . 128

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall
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Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

I m  1« iaserţiuM ss poate trimite şi Sa mărci pestele. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr.
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Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia 
ziarului — cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţinni, anunţuri, reclame etc.

Anelor!
Ca tinér, ce mé respect, am 
o mulţime de st cunoscute 
cu numele Ana. Ca sé nu 
scap vre-una din evidenţa le 
rog pe toate că pe calea 
aceasta sé binevoiască a 
primi sincere felicitări din pri
lejul onomasticei de azi. Si
biiu, 21 Septemvrie.

(65) Vasilache.
*

Vobis!
Poatse fi, că o Intrat?
Atunci — Vai, vai....!

(66) W.*
ÎOO bnţi de spirt

în mărime de 120—750 litre 
si una câte una se află de

vénzare. Informaţii la Restau- 
raţiunea »Stadtpark*.

* (64)
Anunţ de căsătorie.

Am etatea 52 ani, esterior 
simpatic; deplin sănătos, fără 
patimi Venitul anual din 
moşie şi alte întreprinri de 
peste 1000 fl. Moşia-’mi va
lorează 35.000 fl., este însă 
îngreunată cu 12.000 fl. Vo- 
esc să mă căsătoresc cu o 
văduvă română din familie 
bună, cu purtări oneste, de
plin sănătoasă, bună eco
noamă, fără copii, de 45—50 
ani, — carea să plătească 
acea povară de 12.000 fl. 
cu condiţiunea a se intabula 
pe jumătate averea. Oferte

prin scrisoare sigilată, »X. Y. 
12« la administraţia »Tribu
nei« prin care să mi-se spună 
unde şi când ne-am pute în
tâlni să ne înţelegem Discre
ţia e garantată.

Pentru mine ca loc de 
întâlnire ar fi mai acomodat 
Braşovul. X. Y. 12.

(6 2 )b

Caut sé închiriez cuartir.
Pentru 1 Octomvrie n. pe timp 
mai îndelungat. Cuartirul să 
aibă o cameră spaţioasă 
şi luminoasă şi o culină. Pre
fer stradele liniştite. Oferte 
rog la administraţia ziarului 
sub »Modest*. (i9)e 

*

Zola şi Maupassant.
Se caută spre cumpărare 
autiquarice scrierile lui Zola 
şi Maupassant, în traducere. 
Se cumpără şi volume sin
guratice. Oferte, cu indicarea 
preţului, a se adresa admi
nistraţiei, sub marca Z. M.

*  (5 5 )b

Stimaţi cetitori,
cari ştiţi aprecia pasiunea a 
două copile, colectante de 
cărţi poştale ilustrate, vă ru
găm aduceţi-vă aminte de 
noi... Celor-ce doresc le tri
mitem şi noi cărţi în schimb. 
A ni-le adresa mai ântâiu 
prin administraţia ziarului 
»Tribuna« sub »Corne- 
liile*. (59)c
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Concurs.
P e n tr u  ocuparea p o stu lu i d e

c o n t a b i l
la centrala societăţei comerciale pe acţii 
„Concordia“, în Sibiiu, sé escrie con
curs cu termin de insinuare până la 
6 Octouivrie a. c.

Competenţii au se-’şi înainteze ofer
tele însoţite de atestate şi se-’şi fixeze 
pretensiunile de leafă. [285] î—3

<

Persoane harnice
cari voesc sâ-’şi folosească cu 
folos timpul liber şi prin o so

lidă agentură sé câştige 
5 —IO coroane z iln ic  

sâ-’şi comunice adresele la „Fi
lia la  1 0 1 “ În Z w ittan , Moravia.

/ [283] 1—3

.

Un practicant
de notar poate fi aplicat numai decât 
în cancelaria subscrisului pe lângă nn 
salar anual 180 f l . ,  vipt şi cuartir
(la cancelaria comunală).

Sé recere ca respectivul sé po- 
seadă pe deplin limba maghiară.

G a l e ş  (comitatul Sibiiu, u. p. Sé- 
lişte), în 20 Sept. 1899.

Avram Acilenescu,
[284] 1—3 notar.

/oocxxxxxxxx:
„Tipografia“ , societate pe acţiuni ln Siblin.

U n

care e vărsat şi în culegerea de i n 
serate etc., află condiţiune durabilă la

„Tipografia“,
societate pe acţiuni, Sibiiu.

_ _ _ _ _ _ _ _ : x x x x x v
„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregorin Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fiu, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni

Primul stabiliment de uniforme în Braşov.

». t u n i
PV* S trad a  M ihail W e iss  nr. 20 .

Recomandă bogatul seu deposit de uniforme şi artiooli
jpjjt pentru tot felul de uniforme, cu preţuri foarte ieftine. — Cu 

deosebire pentru voluntari, cel mai ieftin stabiliment de procurat 
uniforme, fără concurenţă.

O manta, o tunică, o blusă, un pantalon, un ohipiu 
o curea de lac, o păreche de mănuşi de piele, o oravată!

Toate aceste articole costă numai GG fl. 90  or.
Pentru executare strictă după regulament şi uniforme potrivite 

garantează.
[2 7 3 ,4 -5  B .  U l a t o ş ,

croitorul regimentului c. şi r. de iuf. nr. 50.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman ?

Vi-se recom andă

t r
— Rom an din vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —

de

J u l e s  T e r n e .
W “ Premiat de „Academia franceză“. *^P(

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V icto r  Oxiişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit ca

2 6  ilustratiuni
adm irabile, execu ta te  după olişouri din Paris. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 or. +  § or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. +  10 or. porte.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“»
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu , strada Poplăcii nr. ÎS.

Pe*tn tipar reaponuabil: losif M&rsşh&ll.


